

陈 炯 明 与 蒋 介 石

乔 忠 荣

在孙中山革命生涯的后半段，陈炯明、蒋介石曾先后是他倚畀甚重的人物。从当时情况看，他们在政治立场、思想主张、行动口号都迥然不同，却先后都背叛了他的事业。前者让孙中山感受到了一生斗争的最大失败；后者也在他长逝后背离了其主义政策。因此，对陈炯明与蒋介石作一番历史性的比较与研究，则有助于我们加深对此二人的了解。

—

让我们首先勾勒一幅陈炯明、蒋介石的个人行为及交往轨迹。

陈炯明出身于一个由传统的地主士绅家庭向近代转化的绅商家庭。“陈氏本海丰巨族，生齿蕃息”，“素业贾，鬻鷄卵，往来港惠间^①”。出于所处的广东地理环境及当时的社会环境，陈炯明感受到了时代潮流的影响。尽管在他20岁时考中了秀才，却并没有沿着旧的科举道路走下去，忧时愤俗，“与同乡青年人士，互相研讨时事”^②，清政日窳，思想日新，已处于由封建知识分子向资产阶级知识分子转化的过渡状态中。

陈炯明的思想发展很快，到了1909年底，他已由一个封建知识分子转向资产阶级立宪派再转向资产阶级革命派，并加入了同盟会。他参加过黄花岗起义和淡水起义，也正是在淡水举义中，他开始掌握了军队，即“循军”，这是陈炯明的起家军队，“凡有往总司令部投效的，广为录用”^③，拥兵自雄的思想已开始萌发。从此，他以军事实力派的形象出现在孙中山为首的革命营垒里，是广东革命党人中最有军事实力和影响的人物。

陈炯明军事集团的发展也是一波三折的，“二次革命”期间，陈炯明的军事力量在袁世凯的分化瓦解下，内讧陡起，全军尽墨。后来只因利用孙中山的影响以及朱执信、邓铿等人在广州的基础才卷土重来，却又在讨袁后，在北洋政府压迫下，又被迫将兵权尽释于广东省省长朱庆澜，而他则在左右逢源之中处处碰壁。

尽管孙中山对陈炯明这一阶段的表现并不满意甚至气愤，但他还是采取了爱护的态度。希望他“慎毋瞻徇顾忌，姑息爱人，致堕入陷阱也”^④。因此，当陈炯明再度投奔到“护法”旗下，表示“竭诚拥护”，孙中山就立即捐弃前嫌，寄予厚望了。

孙中山尽了自己最大能力和影响，又使陈炯明交出去的军队重新以援闽粤军的形式又回到陈炯明的麾下，而陈炯明的表现也一度让孙中山感到满意。援闽粤军是当时国民党中硕果仅存的革命武装，陈炯明首先提出了“整军经武”的口号，致力漳州新政。这就迎合了孙中山的心愿，并采取了鼓励支持的态度。孙在1918年12月致陈炯明函中就表示：“兄在闽措施，既切近时需，而规划又复宏远，闻之曷胜欣喜”^⑤。朱执信、廖仲恺、许崇智、戴季陶等随

后奉孙中山之命，前往漳州，协助陈炯明的工作，“时同志多集中闽南，于党义宣传，地方改革，卓著成效”^⑤。陈炯明在漳州的努力，不仅使粤军得到了迅速发展，而且在刷新风俗，创办教育、宣传思想、整顿市政、发展经济等方面都取得了一定的成绩，而深获孙中山的赞赏。

随着陈炯明政治威望和军事力量的提高与加强，其个人野心也随之膨胀，在一些政策方针上与孙中山格格不入。特别在北伐问题上，陈炯明采取了极力反对的态度，最后竟发展到公然拥兵叛乱，走向了革命的反面。陈炯明发动叛乱之时，正是蒋介石在国民党的地位开始崛起的一个标志，并获得了孙中山的高度信任。

蒋介石对陈炯明一直心存芥蒂。尽管与国民党内如胡汉民、汪精卫等人资历相比，陈炯明显得浅薄，但较之蒋介石，却又算得前辈人物。当蒋介石被派到陈炯明部队工作时，他仅是被作为助手、部属而使用的。既然蒋介石被孙中山作为军事人才而重视，那么，只要有陈炯明在，就是他前进道路上的一大障碍。

另外，陈炯明与蒋介石共事之初，就采取了排斥的态度，1918年5月，孙中山辞去大元帅后，“总理在广东唯一的力量，就是陈炯明的部队。总理为求联系的密切，一定要本人去主持陈部的作战业务”^⑦。蒋介石于是被派往担任了陈炯明总司令部的作战科主任。

为了保持部队的私人属性，陈炯明对孙中山派去的人一再持排挤态度，真部将“叶举、翁式亮等皆嫉视，并尝诋毁总理”，蒋介石数度欲离职而去。在大埔攻防战中，蒋介石一显身手，赢得了胜利，也加强了自信。毛思诚在《蒋介石年谱》中曾有记述：

五月，会议攻闽计划，公主移营三河坝，群起反对，及公详陈战略集中理由，始各无言。闽战迭获胜，上杭、大埔相继克复，而以永定一役为尤烈。相并数日，公恐许（崇智）失利，乃驰往前线而告方略，翌日即下。是时韩江上流水发，闽军败溃者多遭淹毙，李厚基大惊，乃急驱其左翼军牵制潮汕。第一师师长邓铿，以将不受命，且众寡势殊，弃去汕头。公电止之，铿整队复进。同时闽军右翼反攻大埔，第一支队司令李炳荣退守三河坝，敌军跟踪至。炯明与其左右准备退却，至是始一以委公。公遂以总司令名义，急调右翼之洪兆麟部来援，幸敌军以地形不熟，中止进行。及与洪部会合，乃下令奋击，亲冒火线督战，敌即崩溃。是役也，公视察地形，布置阵地要害，先一夕，率炮兵登山放射列，指挥炮击，一一命中，部下几视为神，而不知公为炮科出身也。自此叶举、翁式亮等，益忌公而挤之。公径赴汕头，向总司令辞职回沪。

蒋介石的军事才能在大埔之战中，初露锋芒，使陈炯明对其另眼相看，他在致蒋函中称：“粤军可百败而不可无兄之一人”，对蒋很是推许。

但是，陈炯明此举仅仅是从指挥作战才能的角度去对待蒋介石的，他需要的仅是一位高级军事幕僚或参谋人员，这在他于1918年8月24日给蒋介石的信中说得非常清楚，“现在诸事纷繁，非得人莫办，弟幕中有几人胜任，兄所深知，惟望早日回浦，共襄大计。是为切要，不尽欲言也”。因此，尽管陈炯明一再挽留，孙中山几度劝慰，蒋介石还是去了上海。陈炯明摸透了蒋介石心理，他在8月31日给蒋介石的一封信中，开出了十分吸引人的条件。

……吾党实力，只此一军，若非得二三中坚人物，则仍无永久存立之望。此间情形，能助我者寥寥如晨星。……中孚枪三千，如购得，决定发与吾兄，练一中坚军队。……总之粤军须有中坚军队，以资控制，庶可建威销萌，立于强固不拔之地。此项将官非有道德可言之人，实难倚恃，故三千枪之成功，决定交负此重任也。前函训练干部，极为扼要，当及时图之。经饬参谋处筹议，最好赴泸归省，能早日回部，即可计划此中坚军队之进行。此节祈密。暗底练成一旅训练最精枪械最良部队，以为全军之冠，则基础自固矣。

陈炯明为蒋介石画饼充饥，却让蒋介石怦然心动。其实，蒋离开粤军的最大原因，就是

军中地域观念，私人属性甚重。作为一个“外江人”，他并不能掌握军队，只能为他人作嫁衣裳。如果能有机会训练一支自己的军队，则是他此时最大的心愿。

但事与愿违，尽管蒋介石返回粤军后，陈炯明任他为第二支队司令官，但对他的防范却更明显，“拨最亲信梁鸿楷、丘耀西二统领所部归其指挥，仅千人”^⑨。在以后不久发生的永泰之战中，蒋介石抱病上阵，“而梁（鸿楷）、丘（耀西）各部，又不遵令，擅自退却，及至申刻，敌军枪弹猛射入城，乃知前方部队已经逃遁，及敌军炮入城中，中正只身冲围而出”^⑩。此战的失败，使蒋介石更深刻地认识到训练统驭军队的重要性，也使他与陈炯明之间的裂痕更深化了一步。他后来一再拒绝陈炯明的邀请而宁愿与一贯与陈炯明有矛盾的许崇智互相接纳，就是一个明显的表示。

由于蒋介石曾亲身体验其中三昧，因此，对陈炯明及其军阀形象化认识得更为清晰，他曾告诫孙中山：“先生之于竟存，只可望其宗旨相同，不越范围；若望其见危授命，尊党攘敌，则非其人，请先生善诱之而已”^⑪。他自己也在后来所著《孙大总统广州蒙难记》中称“所发现陈炯明谋害总统之事实，其历历可数者，不下六七次”。

蒋介石对陈炯明的恶感也与日俱增，1921年，他去会见陈炯明，“抵南宁，往见陈总司令，听其言，殊不可耐，忍怒出，即搭船离邕。船次，因念本党之无人，中师之徒苦，惋惜不置，乃致书炯明，答复其何以甘心为现选为大总统共事一语”^⑫。对陈炯明厌恶之心溢于言表。

陈炯明对蒋介石也心存戒备之心，曾说蒋在孙中山身边，必定出许多鬼主意而对他不利^⑬。

纵观蒋介石这一时期与陈炯明的书信往来，也都就事论事，殊少亲热，当是事实。

因此，蒋介石一再建议孙中山对陈炯明采取强硬手段，认为他“竟图谋叛，逆迹已彰，莫如尽速予以讨平，俾先巩固广东，再谋北伐，是为上策”^⑭，但孙中山对他这一建议未予采纳。

陈炯明谋反行动发生后，蒋介石闻讯赶赴孙中山避难之永丰舰。此举让孙中山大为欣慰，并从此获得信任和提携，后来还担任了黄埔军校校长，从此开始崛起。孙中山离粤及逝世后，蒋带军进行了两次东征，驱逐了陈炯明，巩固了广东根据地。随着个人声望的提高和权力掌握。他逐渐背离了三民主义和三大政策，接连发动了“三·二〇”事件，“整理党务案”，以及在国民党“二大”中名声大噪。终于逐渐篡夺了国民党的最高权力。尽管他的行动以及思想和陈炯明的表现方式截然不同，但在背叛孙中山这一点上却是殊途同归。

二

尽管陈炯明与蒋介石在其共事的期间表现为矛盾和龃龉的两方面，但仔细观察，两人之间在诸多方面却存有共同之处。

1、陈炯明与蒋介石都具有某种民族主义的思想和意识。孙中山发动惠州起义时，陈炯明“已起救国之思”，“时与有志之士，互相研究兵学，以备有用”^⑮。在法政学堂求学时，由于陈时常流露出对现状不满之态，并有志于社会改革，朱执信已对他另眼相看，夸赞他“品学兼优，热心国事”。而他投身同盟会，参加黄花岗起义，加入“支那暗杀团”，发动“淡水起义”，都是这一思想的具体表征和体现。

蒋介石也有上述的特点，他16岁入奉化县城凤麓学堂，接受新式教育，受到了时代潮流的影响，参加要求“改革教育”的学潮运动。1906年，他出洋留学前，愤然剪下自己辫子，“全族以为大不敬，乡人骇然”。在日本期间，他有一首七言绝句很能代表其思想：

腾腾杀气满全球，力不如人万事休！光我神州完我责，东来志岂在封侯！

一些革命书籍无疑对他的思想起了很大的影响作用，“公见邹容革命军一书，酷嗜之，晨夕览诵，寝则抱怀，梦寐间如见晤言，相将提戈逐杀鞑奴。其醉心民族主义如此”^⑩。

正因为有民族主义思想的支配，陈炯明与蒋介石都能投身于孙中山领导的革命事业，暂时地聚集在一个共同旗帜下共事。

2、陈炯明与蒋介石都曾以左派革命者面目出现，并赢得了较高的声誉，掌握了一定的实力。陈炯明素怀改良社会抱负而阴鸷好名^⑪。他在漳州主政期间，积极刷新政治，支持“五四运动”，他发表公电称：“青岛问题失败，强权制胜公理，植扰乱国际和平之种于共谋国际和平之时，五载战争，竟结此果。巴黎和会尚成何用？吾人处此，不独为自卫计，当抵死力争，即为世界永久安全计，亦宜表示各联盟加入国，俾速觉悟。今北京诸生本爱国之热诚，为诛奸之义举，正本清源，人神共快，此诚浩气所钟，国魂所托”^⑫。在陈炯明支持下，漳州的爱国运动蓬勃发展。各县联合宣言经陈炯明转电达北京，宣称“青岛问题，关系至重，倘若屈服，则中国永无独立国资格。当公理正义伸张之时，犹有此辱国丧权之事，而今而后，国奚以存，伏望诸公坚决主持，勿稍挠屈。闽中民气愤慨甚深，一息尚存，断难隐忍”^⑬。

陈炯明在漳州还广泛开展新文化宣传活动，各种新思想、新学说在漳州广泛流行、传播。特别是创办了《闽星》半周刊，介绍马克思主义学说以及俄国“十月革命”的胜利，发表了许多热情讴歌新生的苏维埃共和国的文章，陈炯明在漳州的成绩，获得了很多赞誉，连列宁都表示了很高的评价，有的甚至称：“漳州是闽南的俄罗斯”^⑭。陈炯明自己也在由朱执信代笔的致列宁函中，表示“我深深相信新的俄国对中国即将到来的各种形式的革命运动给予的帮助和支持”，期望“新的中国和新的俄国将如兄弟友谊般地携手共进”，坚信“布尔什维主义将会给人类带来幸福”。而他本人将“想尽一切力量在世界上推行这一制度”，“不仅是改造中国，而且要改造整个东部亚洲”^⑮。

陈炯明在军事上也有显著成绩，“援闽粤军”组成后，进军潮汕，规联闽南，返师广东，驱逐桂系。作为直接的军事指挥官，他的功劳不能一笔抹煞。因此，在广东政府及军界中，一时无出其右者。

陈炯明叛变后，蒋介石则继之成了广东政府军事上的重要人物，孙中山指派他为黄埔军校校长，关于蒋介石在黄埔时的表现，所有的回忆均承认他此段期间的工作兢兢业业，励精图治。在短短的一年多期间，就训练出一批战无不胜、朝气蓬勃的精锐之军，并培养了相当一批人才。在平定商团，二次东征以及统一巩固广东根据地的历次战争中，获得了很高声誉。孙中山在北京病榻上闻听广东前线捷报，“不胜欣慰，并谕代电奖勉各将士努力杀贼，以期三民主义之实行”^⑯。胡汉民也发电致意，称“尤以教导团军纪之肃，战斗之勇，出于意表，盖显兄等平日训导之功”^⑰。

广东国民政府电文也竭尽表彰之词：“接诵捷报，欣慰莫如。我兄以十月六日自广州启节，至十一月六日而税驾汕头，屈指行程恰盈一月，群贼就歼，东江大定，破惠州之天险，覆逆敌之穴巢，乃在罗经坝出奇制胜，使群贼敛手受擒，无能漏网，尤为此次战役中最有特色之事。我兄建此伟功，承总理未竟之志，成广东统一之局，树国民革命之声威，凡属同志，莫不钦感”^⑱。

东征胜利后，蒋介石威望大振。1925年11月，蒋介石率军班师回营，沿途欢呼声不绝于耳。请看记载：

11月4日、午八时，公由鲤湖启节，士女簇拥，争瞻伟度，廩行旅各安如常。午后二时，到普宁城，入山人海，欢娱鼓舞之状，难以形容。

5日，上午八时，公由普宁乘舰，十时，过大坪，沿途群众聚萍，欢声震动。一时，甚揭阳城，万人空巷，兴高采烈。驻节于县议会。公谓自行军以来，以为最佳现象。

6日，汕头欢迎各代表，由揭阳拥公及其军属下舰启程。……午后一时，抵码头，各团体整列，仪容甚盛，民众簇观，万头攒动，沿途军乐悠扬，鞭炮喧闹，各工会前导，次枪队，次步兵，次汽车，卫队为殿，沿外马路经崎碌总指挥部，入憩片时，旋出向众辞谢。^⑫

蒋介石威望日隆，在国民党“二大”会议上，就有“某同志动议，请全体代表起立向蒋同志致敬，并勉其始终为党为国奋斗”^⑬。在大会选举中，蒋介石得票248，只比得票最多的汪精卫少一票^⑭。

蒋介石的思想一度曾表现为“左派”的倾向，他在黄埔军校第三期同学录中慷慨言到：

吾敢率国民党内共产与非共产诸同志，集合于国民党青天白日之旗下，以实行吾总理革命主义而死也。吾愿死于青天白日之旗下，吾为国民革命而死，吾为三民主义而死，亦即为共产主义而死也。吾愿与党先死者诸同志，同穴安眠于地下，吾愿本党内诸同志不分畛域，不生裂痕终始生死，本我亲爱精诚之校训，团结精神，继续我先死者之事业，以完成我国民革命之责任，直接以实行我总理之三民主义，即间接以实行国际之共产主义也。三民主义成功，与共产主义发展，实相为用而不相悖也。

蒋介石当时类似此种言行，左派言论，在革命阵线中，一时被视为同路人。

3.陈炯明与蒋介石都具有振兴门楣，出入头地的个人野心以及性格上的专擅自为。

陈炯明虽出身书香世家，然而其父中举后三年即辞世，陈氏门庭因而中衰。家境遽变，使幼年的陈炯明心理和个性的发展都受到很大的刺激，较早地尝受到世态的炎凉和艰辛，养成了一种发愤自立的思想。与以往顽固的个性截然一变，少年老成，“笑言不苟，劬于学，慨然有用世志”，弱冠即攀登科举道路。尽管由于形势的变化，使他未能沿着这条道路继续走下去，但是个人野心却更加发达。因此，当他沿着革命道路迈步的时候，现实社会中却为他创造了与他怀有的个人奋斗之思想相适应，相诱发的蜕化为军阀的外部条件。特别是他掌握了军权后，这种野心就更为炽烈，使它在私人属性上倾象性越益增浓。因此有人评价他说：“从社会观察，陈氏好谈社会主义，动辄以打破私有制相号召，惟政权必垄断于海陆丰，军权必集中于陈家将”^⑮。陈炯明在漳州主政时，就有充分暴露，他采用军民合治制，总司令为军民最高统治者，实际上已成了闽南的“王权”所在，一切地方官吏都得由他委派，并有意识树立个人威信，在漳州，一些街道以他在北洋政府时被授予的“定威”将军或其笔名命名，他的部下甚至在公开场合也高呼“粤军总司令万岁”。他的这种个人野心的滋长，使他越来越向军阀割据的方向倾斜。

蒋介石早年的家境也比较优渥，但自父亲歿后，门祚式微，倍受欺凌，“乡有无主滞粮，县官令甲首中户摊派，公家与焉，庄书喉里正滑故加苛派，差役票传公到案，勒追承认，王太夫人以为奇辱”^⑯。孤儿寡母的悲惨遭遇，使蒋介石个人奋斗，光大门楣之志油然而生。他幼年饱读诗书，一生对儒家思想，尤其是以孟子为代表的主观唯心主义学派尤为服膺；儒家思想的一个重要特点就是“入世”，济则兼达天下，不济独善其身，天降大任于斯人矣。因此早年的蒋介石，就很注意修养身性，磨练意志，虽则顽皮，“迨伏案读书，或握管构思，虽百纷嚣然于其侧，冥无所觉”^⑰。蒋介石之性格倔强、坚强，也是后来人所共知的。

蒋介石投靠孙中山，特别是陈炯明叛变后，成为孙中山军事上重要助手，他的野心暴露

日显。孙中山让他主持筹办黄埔军校伊始，他却撒手而去，并准备解散黄埔军校筹备班子。蒋介石这一举动，其主要原因就在于孙中山让他专心办学，不要过问党政事务，这就不为蒋介石所能忍受的，他在1925年2月给孙中山信中，已毫无掩饰地表示不满：

如吾党同志果能深知中正，专任不疑，使其冥心独运，布展菲材，则虽不能料敌如神，决胜千里，然而进退战守，应变致方，自以为有一日之长，断不致临时纷乱，以陷危境，必能维持现状，从无不能成军之时，更不知有元首罹险不知下落之奇闻。

他在批评孙中山对他不够重视：

倘偏听谄谀，轻信浮夸，而不验其智愚，察其虚实，则蟠木轮囷，将有万乘之器，而隋珠合璧，莫不为其接剑相眄，以此而欲重贤良奋进，欲乎以扶持党国，何可得也。既不能致信于人，而乃能勉为人用，其至必见笑而取辱矣。今先生来示督责中正，而欲强之回粤办学，窃恐先生亦为深思其所以然也。中正不回粤，焉能专心办学而不过问军事政治。此虽中正避嫌远引，不敢干预一切，或蒙先生曲谅，不令兼任他务，以全其孤陋之治，然而势恐不能耳。是则中正来粤，先生纵或深信不疑，可无芥蒂，而于中正之处之道，不知如何而可？

随着孙中山的逝世，蒋介石益发专擅自为，他处处以孙中山唯一传人自居，利用“廖案”，赶走胡汉民，排挤许崇智，发动中山舰事件，大扫汪精卫之威信。而其最主要目的，就是要打击与之竞争的对手，以及箝制、约束他力量的中国共产党。

4. 陈炯明与蒋介石都具有军阀的本质，视军队为个人财产。早在1912年，陈炯明就采取排斥异己的方法，裁撤民军，造成己系军队一枝独秀，以增加他在革命阵营内的资本。广东反袁时，他一开始之所以举棋不定，也是出于保全实力一途。因此他事后对孙中山十分埋怨，“癸丑一役，我本不欲轻于一掷，徒以党议关系，不得不尔，至今思之，犹有余痛”^②。

为了保证军队的私人化，陈炯明轻易不让别人染指，许崇智原是中华革命党军事部长，又是孙中山派去协助陈炯明的，陈却安排他去第二军。第二军的武器，人员素质较之陈亲率的第一军相差甚远，而凡是孙中山派遣的军事干部也都安排于此军，明显地受另眼看待。甚至第二军的一些骨干军官也多由陈炯明亲信担任。根本收不到指挥自如之效。

蒋介石对军队的重视也不亚于陈炯明，他之所以在陈炯明，后来在许崇智部下均不安于位，原因就是这些军队并不属于他，他梦寐以求地要求带兵，练兵，也就是想培养一支属于自己的军队。他迟滞不回黄埔，另一个原因也是在要挟孙中山授予他办理军校的全权。直至廖仲恺谓“一切事已照介石意思办”，并告知孙中山也是如此态度，“先生将顺兄意，不为不至，兄当有以慰之”^③。

蒋介石接手黄埔后，不仅一意孤行，而且十分注重拉拢黄埔学生，在很短的时间，他就深入到学生中间，并赢得了威望。黄埔军校毕业生后来大都成了“天子门生”，除了蒋介石的命令，谁也指挥不动。这正是他刻意造成的现象，也正是有这样一支强大的，私人属性极为浓厚的军队作后盾，才使他后来有了背叛革命的资本。

三

作为两位野心勃勃的人物，陈炯明与蒋介石也必然地要走上背离孙中山的道路。

但是，他们背离的方式却截然不同，陈炯明是公然犯上作乱，而蒋介石则依然打着孙中山三民主义的旗号而背叛其真正的革命内涵。陈、蒋二人的结局也是截然相反，一个成了“党国叛逆”，一个后来则成为了国民党的“总裁”，并以孙中山的嫡系传人自居。

陈炯明是在孙中山在世的时候，就以实力派形象置身于革命阵营的。因此，当其个人利益与孙中山革命目标发生矛盾时，他倚仗自己的实力为资本，不断地向孙中山要挟。早在“二次革命”失败后，陈炯明失去广州地盘和军队流亡南洋，后悔自己之轻举，就对孙中山有过多诋毁，指责孙“沉迷于革命，不足以言救国也”。甚者，还打电报给袁世凯，表示愿意回广州招募军队，做袁世凯的外交后盾^④。孙中山领导的中华革命党在南洋的活动，也无形中受到了陈炯明的阻挠和破坏，以致孙中山十分愤怒地指责“陈竞存于本党所为多所抨击，此人险诈，难于共事，所谓通融者直诬语耳”^⑤。

尽管孙中山后来又和陈炯明再度携手，但其革命目标与陈炯明的私人野心毕竟难于调和。1920年10月，“援闽粤军”回师驱桂胜利之后，由于陈炯明势力上升，予智予雄，已基本蜕变为军阀武装，他与孙中山的矛盾就愈发尖锐而不可调和了。

两个人的根本冲突爆发于其战略方针的考虑，孙中山是以天下为己任的，他只是把广东作为革命基地而立志北伐，“北伐之举，吾等不得不行。粤处偏安，只能苟且图存，而非久治长安。能出兵则可统一中国”^⑥。但是孙中山的计划却遭到陈炯明的反对与阻挠，“余意此时国内当较北伐为尤急，因北伐之性质属暂时的，固内之性质是永久的。吾人当从事于永久事业，以期达到最先之的”^⑦。

陈炯明反对北伐有他个人的目的：他既然有癸丑之役“轻举妄动”之后悔，因此，他当时最大的目标就是在粤省称王，其原因还是想保全实力，自树门庭中原实力尚缺。另外，广东素为富庶之区，地域观念又特别强烈，打起联省自治的旗号颇合人心。他检讨说：“今日吾人已确信中国如再欲以君主政体或武力专制相统一，已断乎不能。袁世凯欲以帝制精神，治此共和国，既不可能，旋又思帝制自为，则竟身败名裂。段祺瑞及张勋，皆蹈此覆辙。孙逸仙博士亦尝有一时欲以武力统一中国，亦未成功”^⑧。

在这里，陈炯明竟将孙中山的北伐之举与北洋军阀的称霸全国的野心混为一谈。因此，他明确宣布了自己的主张，“余以为今日中国形势，已日趋陷于危险地位，非唤醒国人根本上改造中国，不易挽救。顾中国版图辽阔，欲于最短时间，用一种方法而统一之，事实上实属困难，故余主张实行联省制度，各省自制省宪，共发展民治精神，以图邦治”^⑨。

陈炯明与孙中山的矛盾终于日益尖锐而最后爆发，这不仅是军事目标上的分歧，也是他个人割据思想与孙中山全盘战略目标、革命理想不能相容的必然结局。陈炯明坚持要“将广东变成一个封建领地”，而孙中山则立志要“彻底消灭国家一切混乱的主要根源——军阀主义”^⑩，这两者之间是没有调和余地的。

陈炯明之所以身败名裂，也与孙中山的崇高威信有关，鉴于此，北方军阀甚至对他也不重视，以为助陈“并不裨于大局，徒伤孙文派之感情，使统一进行益形艰难”^⑪。另外，陈炯明联省自治的口号也不合吴佩孚的口味。滇、粤、桂各军也利用孙中山威望，纷纷聚其旗下，组织反击。陈炯明公然叛变之举，陷自己于政治上道义上的孤立，“民胥咨怨，千夫所指，宜其亡也”。

在陈炯明与孙中山不断产生矛盾之际，蒋介石却作为同盟会一员后辈晚生，手无只兵地投身孙中山阵营。孙中山的宽厚以及对他的栽培，使他无论从思想上行动上都尚属循规蹈矩，他也自诩自己无党无派，惟知道对孙中山忠心耿耿。尽管也偶有矛盾，但从大局着眼，其表现还是颇受孙中山嘉许的。

由于这一时期，蒋介石的资本实力有限，他的野心尚局限在一定范围，构不成与孙中山

革命利益的根本冲突。从他后来的表现看，这一段时期尚属“韬光养晦”时期。对三民主义，他时时奉诵，对联俄联共政策，他皮里阳秋，表面上也予以赞同，声称“三民主义和共产主义”，“都是为无产阶级奋斗以求生存的”^②。这些言论都给人一种“左派”的感觉。

孙中山逝世后，蒋介石在夺取权力的过程中，仍没有丢掉孙中山这块金字招牌，言必称总理，称三民主义，并藉机抬高自己，他在祭总理文中，声情并茂地写到：“英士既死，吾师期我以继英士之事业，执信踵亡，吾师并以执信之责任归诸中正，素怀澹泊，与俗鲜谐，不及早兴，辜负厚望，而今已矣，夫复何言？忆自侍从以来，患难多而安乐少，每于出入生死之间，悲歌慷慨，唏嘘凄怆，相对终日，以心传心之情景，谁复知之。……而今而后，岂复有生人之乐趣乎？朝闻道，夕死何憾，主义不行，责任未尽，鞠躬尽瘁，死而后已”^③。

另外，孙中山逝世后，国民党内部已无一人具有孙中山之威信，廖仲恺、胡汉民、汪精卫等人，尽管资深功高，但其威望影响均不能与孙中山同日而语，不足以号令全党，影响全国。更不幸的是，胡汉民思想右倾，汪精卫利欲熏心，廖仲恺英年早逝，在这种情况下，有助于蒋介石纵横捭阖，翻手为云，覆手为雨，乘机弄权，终至脱颖而出，从而掌握了党政军最高权力，实现了他个人的野心，并最终抛弃了孙中山的革命理想与主义。

综上所述，由于陈炯明与蒋介石在个人野心上的相似之处，他们必然要背叛孙中山的革命事业；也同样由于个人野心的冲突，陈炯明势必不会让蒋介石染指自己的部队，而蒋介石也视陈为发展道路上的障碍。这一矛盾，双方则以各自不同的表现形态构成整个事物的客观发展过程。

①②④ 鲁直之：《陈炯明叛国史》第2、304、12页。

②⑤ 陈演生编：《陈觉生先生年谱》第6、8页。

③ 钟德贻：《陈炯明在广州》，《近代史资料》1958年第9期。

④ 上海《民国日报》1917、6、10日；1921年2月18日。

⑤ 《孙中山全集》第4卷530页。

⑥ 罗香林：《乙堂文存》第49页。

⑦⑩⑬⑭ 《日》古屋奎二：《蒋介石秘录》，第2卷第206、222、249、224页。

⑧⑨⑫⑯⑯ 毛思诚：《蒋介石年谱初稿》1918年9月、1921年9月17日、1908年、1909年、1902年，均见年谱当日记载。

⑪ 《蒋介石致孙中山函》1921年3月5日。

⑫ 《章太炎自订年谱》，《近代史资料》1957年第1期。

⑯⑯ 上海《民国日报》1919年6月2日。

⑯ 《北京大学周报》1925年5月1日。

⑯ 刘德喜：《苏中关系文件集》。

⑯ 《汪精卫致蒋介石电》1925年2月。

⑯ 《胡汉民复蒋介石皓电》1925年2月。

⑯ 《广东国民政府贺电》1925年11月10日。

⑯ 《政治周报》第6、7期合刊。

⑯ 《中国国民党第二次全国代表大会会议记录》。

⑯ 蒋介石：《黄埔第三期同学录序》。

⑯ 《有关陈炯明资料》。

⑯ 见廖仲恺1925年8月致蒋介石诸电。

⑯⑯⑯ 《孙中山全集》8卷209—210页，第5卷598页，第6卷525—526页。

⑯⑯⑯ 《晨报》1921年10月9日、1922年12月20日、1922年11月12日。

⑯ 《蒋介石在黄埔军校的训话》1925年4月9日。

⑯ 《蒋介石祭总理文》1925年8月30日。